

药品管理法修订草案近日提交十三届全国人大常委会进行二次审议。围绕药品管理中存在的突出问题,修订草案在鼓励新药研制、加强药品生产管理、强化药价监管等方面对部分法律条文进行了修改,旨在鼓励药品创新,为人民群众健康提供安全有效的药品保障。

中国绿色追求的世界意义

□ 韩冰

第二届“一带一路”国际合作高峰论坛刚落幕,北京世园会又在长城脚下开园迎宾。在这些世界瞩目的重大活动中,中国一次又一次唱响绿色发展的主旋律。事实证明,中国的绿色追求为全球可持续发展积累了独特经验,作出了重要贡献。

中国的绿色追求推动世界发展更加注重“绿色导向”。近年来,中国对绿色发展的矢志追求有目共睹:生态文明建设被写入宪法,绿色发展被纳入“五大发展理念”,中国各级政府逐步建立相应考核体系;在国际层面,中国积极宣传绿色发展理念,中国领导人多次在重大国际场合倡导这一理念,绿色发展成为“一带一路”合作的重要共识……美国作家杰里米·伦特感慨,只有中国,才把“坚持人与自然和谐共生”作为国家愿景。美国国家人文科学院院士小约翰·柯布博士说:“中国致力于走可持续发展道路,在全球生态文明建设中发挥着日益重要的作用。”

中国的绿色追求为世界发展带来独特的“绿色经验”。中国生态文明建设的重要特色之一,是将山水林田湖草看成生命共同体,从系统工程和全局角度寻求新的治理之道。推行“河长制”“湖长制”,就是这种统筹施策智慧的具体实践。联合国人居署认为,这种经验为其他发展中国家提供了范例。近年来,中国清洁能源占比不断提高,工业企业排放达标率大幅上升,协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护成效显著。一些美国学界人士认为,中国开辟了生态文明建设新道路,为其他国家提供了借鉴样板。

中国的绿色追求给世界留下越来越多的“绿色足迹”。能让长颈鹿“昂首通行”的肯尼亚蒙内铁路、“油改电”的斯里兰卡科伦坡集装箱码头、光伏板下可以长草种瓜的巴基斯坦旁遮普太阳能电站……中国将共同保护地球的理念,落实到一个个中外合作项目中。中国的防沙治沙“药方”,为蒙古国治理荒漠化这一“地球癌症”带来希望;中国的节能改造项目,让哈萨克斯坦的奇姆肯特炼油厂焕发新生;中国的菌草种植技术,为中非共和国、斐济、老挝、莱索托等100多个国家创造了绿色就业机会,受到第73届联合国大会主席埃斯皮诺萨盛赞。

中国绿色追求的世界意义还有很多,比如通过设立“一带一路”绿色国际发展联盟,为各国共同追求绿色发展打造政策对话和沟通新平台;通过践行绿色金融,优化资源配置,助力释放世界绿色发展的潜力;通过举办北京世园会,与世界各国分享经验,共同打造绿色生态家园……

中国的绿色追求展现出勇于担当的天下情怀。中国清醒地意识到,真正实现绿色发展尚有不少“硬骨头”要啃。中国深刻洞察到,真正实现绿色发展,需要各国共同努力。

中国的绿色追求没有止境。可以确定的是,废弃变湿地、沙海变林场的生态转型故事,“江碧鸟逾白,山青花欲燃”的诗意美景,一定会在中国越来越多地涌现。中国在追求蓝天、碧水、净土的过程中,也一定会与世界共同谱写出绿色发展的新乐章。

民生视窗编辑部

主任:王志

执行主编:王春华 陈淳安

新闻热线:(010)56805028

监督电话:(010)56805167

电邮:gu8138@163.com

民生视窗

People's livelihood

2019.05.06

星期一

共绘人类生态文明美丽画卷

——从北京世园会看中国绿色发展的“世界贡献”

□ 李斌 王敏 刘红霞

“我希望,这片园区所阐释的绿色发展理念能传导至世界各个角落。”

4月28日晚,伴随习近平主席浑厚的声音,万众瞩目中,2019年北京世界园艺博览会正式拉开帷幕。

29日,北京世园会向海内外公众敞开大门:约110个国家和国际组织参加展示,120多个非官方参展方亮相……

这是嘉宾云集的盛会,这是绿色发展的礼赞——

地球,全人类赖以生存的唯一家园。以“绿色生活 美丽家园”为主题的这一园艺“奥林匹克”盛会,犹如一扇窗口,向世界昭示一个古老东方大国坚定不移走绿色发展之路,和各国共建清洁美丽世界的决心,更昭示中国成为全球生态文明建设重要参与者、贡献者、引领者的信念和信心。

中国贡献

中国植被增加量占全球植被总增量25%以上

牌坊、徽派“三雕”……“一生痴绝处,无梦到徽州。”安徽园将皖南古村落的“水口园林”样貌、人与自然和谐共生的情景,呈现在世人面前。

“当地村民世代热爱居住的地方,常常将河水、溪水引入村庄,在村口修建亭廊、种植花木。”世园会安徽园设计师王引说,“这种开放式园林的生活方式保留了上千年,保护了青山绿水,本身就是天人合一理念的体现。”

“锦绣中华大地,是中华民族赖以生存和发展的家园,孕育了中华民族5000多年的灿烂文明,造就了中华民族天人合一的崇高追求。”习近平主席在开幕式上一语中的。

“天人合一”“道法自然”……中华民族向来尊重自然、热爱自然,孕育着丰富的生态文化。

历史在前进,文明在延续。一代代中国人,接过接力棒:

——40年前,中国设立植树节,一年一度大规模绿化山河;

——20年前,作为A1级世园会,昆明世园会成功举办,人们进一步理解园艺和人类的关系……

从昆明到北京,A1级世园会再度呈现,中国已今非昔比:2010年成为世界第二大经济体,连续多年成为世界经济增长的“动力源”。

“20年里,中国园林园艺事业取得很大进步,生态文明建设成果显著,和老百姓的生活也越来越密切,人们更追求高质量、有品质的生活。”北京世园会规划阶段总负责人胡洁说。

绿色发展、低碳发展,中国从生态赤字转向生态盈余。

这样一组数字,令人印象深刻——不久前,美国国家航空航天局发布的卫星数据显示:2000年~2017年,全球绿化面积增加了5%,仅中国的植被增加量,就占全球植被总增量的25%以上,位居世界首位。而在“中国贡献”中,42%来自植树造林。

把自己的事情办好,就是最大的贡献。

——“最大贡献”的背后,是中国共产党人矢志为民的初心。

延安,革命圣地。

从2000年“半黄半绿”到2010年“一片碧绿”,再到2015年“整片深绿”,卫星遥感植被覆盖度图像清晰刻画出陕北延安的蜕变。

随着绿色的增加,苹果、花椒、红枣等经济林,也富了退耕群众的

“口袋”。

——“最大贡献”的背后,是中国共产党人的坚守。

从一棵树到一片“海”,塞罕坝造林故事感召吸引无数人;20任县委书记,一任接着一任干,将山西右玉从不毛之地变生态绿洲;距北京最近的库布其沙漠,经过长期治理,沙尘天气从每年几十次减少到数次……

——“最大贡献”的背后,是中国共产党人越来越坚定的绿色发展之路。

大力保护长江生态环境,相继实施大气、水、土壤污染防治三大行动计划……

党的十八大以来,生态文明建设被纳入“五位一体”总体布局。

“绿水青山就是金山银山”“像保护眼睛一样保护生态环境”“保护生态环境就是保护生产力”……一系列新理念、新论断成为全社会广泛共识,在国际社会引起强烈共鸣,习近平生态文明思想引领中国、影响世界。

中国绿色发展的道路吸引着世界目光,赢得国际社会越来越多的认可:“三北”防护林工程被联合国环境规划署确立为全球沙漠“生态经济示范区”,塞罕坝林场建设者、浙江省“千村示范、万村整治”工程先后荣获联合国“地球卫士奖”。

2016年,联合国环境规划署专门发布《绿水青山就是金山银山:中国生态文明战略与行动》报告,充分认可中国生态文明建设的举措和成果。

“实践证明,中国走出了一条不靠污染转移、污染输出而靠自身努力建设生态文明的绿色发展新路子。”生态环境部环境与经济政策研究中心主任吴舜泽说。

“作为一个拥有众多城市的人口大国,中国积极有效地推进绿色城市理念,付出巨大努力来改善环境、保护自然,这对全世界具有示范作用。”国际展览局秘书长洛塞泰斯这样评价。

世界交响

中国积极做全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者

——宛若“如意”造型的中国馆,钢结构屋盖安装有1000多块太阳能光伏板用于照明;

——充分尊重现有生态及景观环境,保留约5万棵各种原生树木;

——地处候鸟迁徙通道,园区专门打造了一片湿地,为鸟类、鱼类提供繁衍生息的乐园……

“我们希望通过北京世园会的举办,向全世界展示中国绿色发展的态势,也希望世界从中国绿色发展的探索中找到适合自己国家的建设经验,与世界各国携手共建绿色家园。”胡洁说。

人类,只有一个地球。

作为负责任大国,中国,始终是绿色生活的积极倡导者和实践者,始终在为建设人类共同的美好家园而辛勤耕耘。

这是艰难而进、率先垂范的倡导和担当——

深度参与全球环境治理,增强我国在全球环境治理体系中的话语权和影响力,积极引导国际秩序变革方向,形成世界环境保护和可持续发展的解决方案;

2016年,中国向联合国交存气候变化《巴黎协定》批准文书,迈出了实实在在的“去碳化”步伐;

引导应对气候变化国际合作。2015年,中国宣布拿出200亿元人



花车巡游精彩纷呈

2019年4月29日-10月7日,2019年北京世界园艺博览会在北京市延庆区举行,展期162天。北京世园会期间,2500多场文化活动将陆续举办,其中植物花卉装扮的10辆“生态花车”将作为游客献上180场花车巡游表演,以“一车一故事,十车一长卷”的方式讲述历史悠久、文化璀璨的中国故事,展现现代绿色发展理念。

上图、左图:北京世园会园区内的花车巡游表演。

新华社发

民币建立“中国气候变化南南合作基金”,支持其他发展中国家应对气候变化。

这是播撒理念、引领前行的方向和力量——

“油改电”的斯里兰卡科伦坡集装箱码头、光伏板下可以长草种瓜的巴基斯坦旁遮普太阳能电站……从高铁到智能电网,从先进核电技术到煤炭清洁化利用,中国不断分享先进技术、方案,将绿色发展的理念传遍世界。

卡西姆电站项目是在中巴经济走廊落地实施的大型能源项目,采用中国自主设计制造的超临界机组和石灰石—石膏湿法脱硫工艺,利用海水二次循环冷却和海水淡化补水,为当地留住了蓝天碧水。电站员工穆巴沙自豪地说:“我会在卡西姆努力工作学习,提升能力,将来也能去其他国家帮助他们建设电站。”

据新华社消息,4月27日,第二届“一带一路”国际合作高峰论坛圆满闭幕。28日晚,参加论坛的许多国际嘉宾又来到延庆,出席2019年北京世界园艺博览会开幕式。

“共建‘一带一路’就是要建设一条开放发展之路,同时也必须是一条绿色发展之路。这是与会各方达成的重要共识。中国愿同各国一道,共同建设美丽地球家园,共同构建人类命运共同体。”开幕式上,习近平主席再次向世界发出强烈昭示。

言出必行。就在几天前,“一带一路”绿色发展国际联盟正式成立。中国将就绿色能源和能源效率、环境信息共享和大数据等与外国机构密切合作,开展研究,提交政策建议。

“中国给全球生态文明建设带

来了希望之光。”西方最早提出“绿色GDP”概念的学者之一、美国国家人文科学院院士小约翰·柯布评价说:“北京世园会将为第三世界国家提供园林设计、生态农业等方面的经验,帮助他们打造绿色生态家园。”

未来之路

从北京出发,中国与世界携手共筑绿色发展之基,构建休戚与共的人类命运共同体

到2020年全面建成小康社会!这是中国共产党人向人民作出的庄严承诺。

“我们要维持地球生态整体平衡,让子孙后代既能享有丰富的物质财富,又能遥望星空、看见青山、闻到花香。”开幕式上,习近平主席用形象的话语描述“绿色生活”和“美丽家园”。

放眼神州,中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。

生态治理,道阻且长。

“杀鸡取卵、竭泽而渔的发展方式走到了尽头,顺应自然、保护生态的绿色发展昭示着未来”“我们既要有只争朝夕的精神,更要有持之以恒的坚守”……习近平主席为“中国号”航船的前行,乃至为全球生态文明建设指明方向。

中国馆、国际馆、植物馆、生活体验馆……中外各种园艺植物齐聚北京,奏响一曲世界级的“绿色交响曲”。

“世界将通过北京世园会看到中国为推动全球生态文明建设作出的巨大贡献。”洛塞泰斯说。

生态文明建设关乎人类未来,任何一国都无法置身事外。

依靠创新,才能开启美好未来——

走进园区,“绿色身影”随处可见:运用生态滴灌等技术营造区域微气候;园区建设长约20公里的生态草沟,设置沉砂池等过滤雨水,形成“海绵园区”……

“这些都是依靠科技实现转型发展的缩影。只有不断依靠创新,才能引领绿色发展的未来。”北京世园局信息化部副部长郭子亮说。

共建共享,才能不断合作共赢——

共赏百园,共品绿色。

世园会,是一场人与自然的精彩会面,更是中国和世界在生态领域的一次深层对话——

丹麦设计师从中国水墨画中汲取灵感,定义新园林;

美国设计师带来“东西园”,探索寻找东方与西方园艺空间的“和而不同”;

英国设计师以中国提出的“一带一路”倡议为背景,打造“新丝绸之路”花园。设计师以此表达:各国将变得更近,世界将变得更小。

……

“相信北京世园会会带给参观者带来享受,让绿色理念深入人心,同时也把世界园艺博览会这一旨在推动绿色理念的活动带到更多国家。”国际园艺生产者协会主席奥斯特罗姆说。

以绿为“桥”,一场联通东西方文明、沟通国内外发展的盛会,必将推动全球生态文明行稳致远。

以园为“路”,为了一个天更蓝、山更绿、水更清的美丽家园,为了休戚与共的人类命运共同体,中国和世界各国携手,从北京出发……